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摘  要：女性问题作为当下社会问题中的引人注目的部分，吸引许多专家学者去探索研究。本论文通过研究法国作家小仲马的小说《茶花女》中的主人公玛格丽特的命运，分析其如何从淳朴善良的乡下姑娘变为红极一时的“社交明星”，进而深入了解十九世纪的法国女性命运，同时对于当下突出的女性问题提出一些思考。
关键词：女性；悲剧；根源
Abstract： Women's issues as a visible part of the social problems of the moment, attracting many experts and scholars to explore research. This thesis study by French writer Alexander Dumas novel "La Traviata" in the hero's fate Margaret analyze how their country girl from a simple kind of become the smash hit "social star", to gain insight into ten Women fate of France in the ninth century, but for the moment to highlight some of the problems of women think.
Keywords：Female; Tragedy; Origin

前言
小仲马是法国十九世纪伟大的浪漫主义小说家，同时也是法国著名文学家大仲马的儿子。小仲马深受父亲的影响热爱文学创作，是法国戏剧浪漫主义向现实主义过渡时期的重要作家。小仲马的作品更多的宣扬家庭婚姻等现实问题，对当时法国资产阶级的社会风气、家庭生活和伦理道德做了比较细致的描绘和揭露，《茶花女》作为其成名作更是将其写作风格与写作对象表露无遗，作品中对于当时法国女性命运进行了细致深入的描写。本文将就《茶花女》中的女性命运进行浅析，主要分析研究其命运发展过程中如何一步一步走向悲剧，同时也希望通过这些分析来更多的引起社会对当下突出的一些女性问题的思考，尤其是女性对命运选择的沉思。
一、小仲马与他生命中的茶花女
亚历山大·小仲马，十九世纪法国小说家、剧作家，法国著名小说家大仲马当奥尔良公爵秘书处的文书抄写员时与一名女裁缝所生的私生子。作为私生子，小仲马无法从父亲那里得到经济以及精神的上支持，靠母亲辛劳抚育，直至其7岁在法律上才获得大仲马的承认。因为私生子的身份，小仲马在童年和少年时代受到了无数的目光歧视和言语讽刺，在其幼小的心灵上留下难以愈合的创伤。对受辱被弃的女性在感情上也因此有所偏向。

1844年9月，小仲马和当时巴黎的名妓玛丽·杜普莱西一见钟情。玛丽从小父母双亡，孤苦无依。其后进入巴黎一家洗衣店做工被一伯爵看上，从此进入上流社会成为巴黎名妓。小仲马与其陷入热恋，玛丽尽管珍视这位年轻的小伙子的真挚情感，但是为了维持生计并维持上流社会的体面不得已同巴黎的阔佬们保持关系。后来，小仲马父亲——当时法国著名作家大仲马得知此事，大为反对并认为小仲马与妓女的结合有辱门楣，因此将小仲马遣送至西班牙。玛丽在失去恋人的忧伤中肺病复发最终香消玉殒，死时仅二十三岁。三年后小仲马回到法国，沉痛的得知昔日的恋人已然撒手人寰。昔日巴黎的上流社会交际花死后仅有两人送葬，她的遗物拍卖之后大部分用来还债，余款被本家一位穷苦的外甥女所继承，而这位乡下姑娘付出的代价就是承诺自己一生不进入巴黎。恋人的离去让小仲马的心灵受到难以磨灭的创伤，父亲对其一次次的伤害以及现实生活中的悲剧让这位作家的私生子积累了丰富的生活阅历与感触——尽管得来这感触所付出的代价是如此的沉重。
从此之后，小仲马闭门谢客，开始了自己的创作之旅。无论其是否愿意承认，终究他还是跟随父亲的脚步走上了戏剧创作的道路。一年之后，也就是1847年，小仲马为自己的恋人创作的小说《茶花女》问世了。不同于创作期间沉默的蛰伏，这部作品一经问世便在法国文坛上引起强烈反响。
二、《茶花女》中的茶花女
小仲马为了怀念恋人创作小说《茶花女》。塑造了以玛丽为原型的玛格丽特，在描述这个女人一生悲惨命运的同时寄托了自己对于昔日恋人的深切怀念，并且也对当时的法国社会现实进行了揭露与讽刺。我们通过这部小说也了解到了十九世纪在充斥着珠光宝气的法国上流社会中也生活着一部分令人悲叹的群体，她们为了生计笑靥如花，为了体面迎来送往，为了虚荣出卖尊严，茶花女玛格丽特便是这一群体的典型代表。
玛格丽特本是淳朴善良的乡下姑娘，因为生活贫苦来到巴黎谋生。大都市的繁华与霓虹灯的闪耀很快让这位有着姣好容颜的乡下姑娘沉迷其中，很快她就成为了巴黎贵族公子争相追逐“社交明星”。因为自己的装扮喜欢加上艺术茶花，所以被人们称为“茶花女”。“茶花女”是当时巴黎上流社会中男人与女人都共同追逐的对象，男人爱她的沉鱼落雁般的容貌，女人则欣赏她在名利场中游刃有余的能力。因为容貌与摩里阿龙公爵的女儿酷似，她被这位公爵认作干女儿，条件便是不再游离于名利场。但是可怜的玛格丽特并未能做到这一点，公爵削减了她一半的日常开支，她也因此负债累累。某一天夜晚，两个青年的造访令玛格丽特的生活有了改变。其中之一便是故事男主人公阿尔芒——税务局长迪瓦尔的儿子，这位英俊潇洒的青年疯狂的爱上了玛格丽特。阿尔芒经过苦苦追求，以一片赤诚之心成功地打动了茶花女，她送给阿尔芒一朵茶花表明心迹。尽管堕入风尘，对巴黎的各色男人都应对自如，但是她始终都是一个遭受过贫苦生活的乡下姑娘，曾经的淳朴善良没有被贫苦的生活所磨灭自然也没有被巴黎的上流社会所侵蚀。她的心底始终有着少女的一片净土，而阿尔芒成功地在这片净土上种下了爱情的种子并且令其生根发芽。
一对恋人对恋情充满着甜蜜的憧憬与渴望的时候，悲剧的脚步也悄然而至。经过二人的努力，他们在巴黎的郊外租了一间房子，准备远离城市的喧嚣与浮华。阿龙公爵得知此事，彻底断了玛格丽特的经济来源。为了维持生活，昔日巴黎著名的“交际花”不得不典当自己的金银首饰、披巾和马车来保证自己与恋人的日常开销，她再次陷入贫苦。不过此时的她已经不是当初那个来巴黎讨生活的乡下姑娘了，她拥有着自己最宝贵的财富——与阿尔芒的爱情，这是茶花女在贫苦物质生活之下得以坚持下去的最大倚仗。阿尔芒被父亲迪瓦尔的一封信骗走，同时迪瓦尔找到玛格丽特逼迫其与阿尔芒断绝关系。玛格丽特哀求无果，为了阿尔芒和他的家庭只能发下与恋人绝交的誓言。
重回巴黎的玛格丽特继续往日的荒唐生活，接受了瓦尔维勒伯爵的追求这位伯爵帮她还清债务赎回首饰、披巾和马车。阿尔芒找到玛格丽特之后处处给她难堪，甚至刻意另寻新欢并且寄给她五百法郎作为过夜费。玛格丽特受到刺激一病不起，此后便无人探望。迪瓦尔有感于玛格丽特的信守诺言，将真相告知了阿尔芒。待到阿尔芒怀着悔恨归来之时，可怜的玛格丽特已经撒手西去。临死前，债主来逼他还债，她的财产被查封，而她唯一的愿望就是见阿尔芒一面。死后只有一个好心的邻居朱莉为她入殓。当阿尔芒重回到巴黎时，她把玛格丽特的一本日记交给了他。从日记中，阿尔芒才知道了她的高尚心灵。阿尔芒怀着无限的悔恨与惆怅，专门为玛格丽特迁坟安葬，并在她的坟前摆满了白色的茶花。
这便是小仲马笔下的茶花女。毫无疑问，这个女人的一生充满着悲惨。未到巴黎之前的生活贫苦是她物质生活上的悲惨；来到巴黎之后的堕落颓废是她精神世界的崩塌；与阿尔芒的爱情更是命运让其品尝短暂甜蜜之后的更大打击。玛格丽特的一生并不长，但就是在这并不长久的时间里她尝尽了作为女性的所有悲惨。小仲马有感于父亲对于自己与恋人玛丽之间的干涉导致自己爱情悲剧的发生，所以创作出这样一位女性。这样的一位女性不仅仅是代表玛丽，同时也代表了十九世纪的法国上流社会的一个特殊群体，更从相当程度上反映了整个法国社会对于女性的一种态度。以上对于茶花女的命运发展做了简要的介绍概括，接下对于其命运走向悲剧的因素，我们将做一个剖析，以期待能引发对当下社会中愈加突出的女性问题的一些思考。
三、如何“走”向悲剧
不可否认，玛格丽特的悲惨命运是自己在一次次的放纵与妥协之后造成的。而且“走”似乎是一个主动的行为，但仔细分析玛格丽特的命运发展，不难发现小仲马笔下的这个女人在一步步迈向命运深渊的同时，背后也有着很多双“手”的推动。这些推动她不断向前的手不仅仅小说中巴黎有各色各样的人物，也有十九世纪甚至更久远之前整个社会的因素。
（一）、从茶花女自己的因素分析
玛格丽特的性格变化是其走向悲剧命运的重要因素。而其性格的变化主要在来巴黎之后，更确切的说就是在走上巴黎名利场之后。在此之前，她是一位淳朴善良的乡下姑娘。奔波于生计，但是对于生活她是乐观向上的，这与其骨子里的淳朴善良有关。但是面对越来越贫困的生活，她不得不选择背进离乡来到巴黎讨生活。天生丽质的她不幸落入风尘成为巴黎出名的交际花，经常收到达官贵人的资助并且出入巴黎的上流社会的活动。因为需要维持上流社会的体面和保持自己优越的生活，她不可避免的染上了挥金如土的恶习，她也因此频繁的出卖自己的身体给巴黎迷恋她风姿的那些男子。面对优越的生活和巴黎的纸醉金迷，这位乡下的贫苦姑娘忘却了内心的淳朴善良开始变得贪婪无度。物质生活得到满足之后，她的精神世界无疑是空虚的。那些所谓上流社会儒雅优秀的年轻人都只是贪图玛格丽特美丽的容颜和她的大名气，这些人在满足自己身体欲望的同时也因为能与茶花女共度良宵而在心理上得到极大的满足。玛格丽特在得到不菲的小费之后也能收获越来越大的名气——至少在她遇到阿尔芒之前，她并不以此为耻。这看似很公平也很正常，但一切都在她遇到了阿尔芒之后改变了。
物质生活的优越使得玛格丽特满足于现状，当然作为一个正常的女子尤其是年轻的女子，她仍旧希望有人来填补自己精神世界的空虚。“妓女以出卖肉体为职业，但她们也有自己不愿出卖的爱情，也许正是因为她们看够了人世间的虚情假意，反而更加看重也更加渴望真正的爱情。”[1]她只是这么希望着，见惯了巴黎名利场上的虚情假意逢场作戏，她并没有主动去寻找的打算。阿尔芒就这么闯进了她的生活并且以热烈的感情打动了她，他们相恋了。读完作品，我们知道这是玛格丽特命运中的悲剧之一。在与阿尔芒的相恋中，作为女性，她放弃了自己优越的上流社会生活与阿尔芒奔赴乡下开始新生活。这是她对自己的反抗，但是这种反抗并不彻底，在迪瓦尔要求她为了家族名誉而与阿尔芒断绝关系时，她妥协了。“茶花女显得能忍辱负重的牺牲精神有余，坚决反抗的斗争精神不足。”[2]尽管她苦苦哀求，但是并未奏效，在迪瓦尔的言语攻势下她坚守的感情阵地土崩瓦解。这就是她性格中的不坚定，这种不坚定或许并非她与生俱来的，在长期与巴黎的上流社会男青年的交往中，她不得已学会了这种妥协与不坚定。无论如何，这已经存于她的性格之中。
玛格丽特在自身性格上的两大缺陷便是如此。其一在于无法坚决的抗拒优越物质生活的诱惑并且彻底告别荒唐的卖笑生活，其二便是在与阿尔芒的恋情之中因为不坚定而被迪瓦尔趁虚而入使得二人恋情走向崩溃。
（二）、从小说中的男性角度分析
整部作品都是在描写玛格丽特的一生发展。她的一生之中似乎都在与男人纠缠，没有精神寄托之时与男人进行荒唐的交易；其后更是与阿尔芒恋爱之后的情感纠葛；最不能不谈的也有他的那些自诩多情的“情人”。这些男性在玛格丽特的悲剧命运里同样狠狠推着她不断向前。
第一，爱人阿尔芒的猜忌怀疑与恶意中伤。文中的男主人公阿尔芒是个痴情又薄情，可怜又可憎的复杂结合体。也许在其与玛格丽特相遇之前，玛格丽特就已经陷入巴黎的纸醉金迷之中无法自拔了。阿尔芒虽带给了玛格丽特一段甜蜜而又温馨的美好时光，但其感情与后来的恶意中伤无疑加速了玛格丽特的灭亡。是的，阿尔芒是爱玛格丽特的，他会在这位供人消遣娱乐的姑娘咳血时，真正掉下泪来，他会为了这位世俗不可承认的妓女公然与自己的父亲对抗，并显示出与所有人决裂的勇气，他会为了见玛格丽特最后一面而进行触目惊心的迁葬……但是，这种爱始终是一种自私而伪善的爱，阿尔芒作为父系社会文化体系的一份子，那种“女性应对男子顶礼膜拜”的价值观早已渗透进其思想。在其爱情发展过程中，始终伴随着阿尔芒潜意识里对“妓女”这一身份嫌弃与猜疑，否则在阿尔芒发现玛格丽特暗地里接待其他男人时便不会与其负气写信决裂。他根本没有体谅过那体弱多病的妓女到底靠什么来经营他们那负债累累的爱情！在玛格丽特一番倾诉衷肠，让其得知真相之后，阿尔芒才痛苦悔恨乞求玛格丽特原谅自己的鲁莽。其实阿尔芒内心深处的观念依旧没有被撼动，在最后玛格丽特为了成全阿尔芒的意愿，黯然离开阿尔芒的时候，本来就身心承受巨大创伤，阿尔芒却仍然可以的嘲讽与报复，这就是其自私伪善的最大体现。阿尔芒刻意的嘲讽与报复无疑成为压死玛格丽特的最后一根稻草，这种信任的缺失与自己尊严受损的感觉来源于阿尔芒自己的虚伪。其内心一直存在着对妓女的偏见，他认为妓女始终都是“肉体锈蚀了灵魂，感官灼伤了良心”[3]5，直至看到玛格丽特临终前的日记才又追悔莫及。不能说其没有爱情，只能说起爱情受传统观念意识毒害太深而不堪，然后酿成悲剧。
第二个方面，则是阿尔芒父亲，老迪瓦尔的偏见以及虚伪的说教。阿尔芒的父亲是男权社会中满怀道德偏见的封建家长代表，也是整个社会对妓女态度的缩影。他几经周折找到玛格丽特，以一个父亲的权威说服其离开，并痛陈两条原因：第一，自己的儿子与妓女厮混，早晚会倾家荡产并染上恶习最终踏入深渊。但是当他听到玛格丽特为了阿尔芒变卖自己的家当，牺牲荣华富贵生活的时候，仍不为所动并给了第二条理由：为了维护家族名声，为了阿尔芒那未出家的妹妹名誉的无暇，玛格丽特必须离开。从这第二条理由便可看出当时社会中人们冥顽不化的陈旧想法，对于一个从良的妓女都避之不及，且阿尔芒的妹妹的出嫁居然能受到一个妓女的影响，可见当时社会森严的门第观念对女性们的压抑以及传统妇德贞洁观念的根深蒂固，所以玛格丽特只有在这样的环境里一次又一次的重新回到巴黎的名利场，然后走向绝路。
第三个方面，则是来自于情人们轻慢以及女性们的嫉恨与冷漠。这就又要提到玛格丽特的身份——妓女，这个“淫荡”的同义词。“淫荡”是个人造概念，用来维系一个由私产占有而形成的禁忌，其根源就是把女子视为男性的私产。而荡妇的起因在于妒忌和占有欲，女人因为妒忌而希望在容貌以外的地方得到补偿，所以她们满怀恶意地自我暗示：美丽女子在道德方面必有缺憾。特别是妓女，不管遭遇了什么，都是报应，没有人愿意伸出援手。而男人由于占有欲和现实的压抑从而需要自我暗示来宣泄压力，化解矛盾。于是他们幻想女子的滥交淫荡，是美丽的女子不在被某一个男人占有，然后从心底视女性为玩物，尤其是妓女，他们不但自己占有妓女而且毫不在意这些女人与别的男性颠鸾倒凤，然后对于妓女的交易仅为了满足自己的虚荣，而对于妓女的遭遇，他们向来铁石心肠。 “一位名妓的所有情人几乎都亲密无间。提起她的往事，你一言我一语几多回味，然后各奔东西照旧生活下去，丝毫不受噩耗的干扰，甚至不肯洒一滴眼泪”[3]69。所以在离开阿尔芒之后，玛格丽特的世界里，只有咳出的鲜血以及拿着印花借据来纠缠不休的讨债者。她只有再一次重操就业，招待一些自私自利的衣冠禽兽。他们开心，她也要佯装快乐；他们要吃夜宵，她必须精力充沛。这些人不仅在身体上摧残了玛格丽特，更是让她在生命中的最后一段岁月郁郁寡欢，走向灭亡。
（三）、从社会因素分析
第一，社会时代的新旧交替，统治阶级的腐朽荒淫。七月王朝在法国的统治进入了后期，这个时期中法国的资本主义发展进入了一种缓慢的爬坡式状态。而在社会结构中长期占领制高点的资产阶级则在这个时候感到十分恐慌，他们不择手段的进行巧取豪夺，积累了相当的社会财富，以此来保持自己上流社会的身份。“这个时期的社会风气便是以金钱为荣耀，把金钱作为衡量一个人是否拥有身份和地位的标准，情妇也是他们贵族财富的象征。”[4]因此，玛格丽特作为姿色过人的女性，在当时被上流社会的男人追求并迅速沦陷在一定程度上是社会的必然。如此一来吗，作为贵族财富象征的她最终走向灭亡便也是自然合理的了。
第二，父系社会文化体系从始至终都没有断绝过，无论是现如今的社会还是十九世纪的法国都是一样。这样的一种文化体系决定了人们的价值观，女性作为男性的附庸始终都没有获得平等的待遇，更不用说逃脱被摆弄的命运了。法国人一向以浪漫著称，处在十九世纪浪漫主义时期法国上流社会的绅士们必然要以自己的方式来解读浪漫。整个社会处在一种浮躁冷漠的状态，女人们恬不知耻地卖弄姿色，男人们肆无忌惮地炫耀着自己风流韵事。似乎这就是所谓上流社会解读浪漫的一种必须的途径。所以这样一种社会风气让玛格丽特不可避免的迷恋金钱出卖肉体，并且在经历爱人的折磨之后丧失了一切生的希望，在缠绵病榻的日子里只乞求速死而离开这个荒诞的世界。
第三，基督教文化中的部分理性主义。西方人信仰基督教，基督教文化中有一部分与古希腊罗马文化相对应的便是被极力限制的“原罪”在小说中，玛格丽特和阿尔芒的爱情对应的便是“原罪”。“茶花女对爱情的奉献与牺牲，源于基督教文化的熏陶。”[5]而基督教文化中不仅仅有爱，还有着相当的理性主义，这便是阿尔芒的父亲以及整个资产阶级上流社会所谓的道德观念，这样的“理性”对于“原罪”的冲击是可想而知的。玛格丽特作为妓女，她的爱情是不应该成功的，甚至萌发了这个念头的妓女都应当被理性毁灭。这也是玛格丽特走向悲剧的一个重要社会因素。
四、对当下女性问题的思考
小仲马对茶花女报以深切的同情与无奈，所谓“哀其不幸，怒其不争”莫过于此。浪漫主义盛行的时期早已过去，法国人依旧浪漫。男女平等的口号也在当下社会喊了几十年，然而我们似乎还是未能摆脱父系文化的影响。不仅仅从男性方面而言，工业社会进入了成熟期，经济的发展带来的是物质欲望的急速膨胀。面对形形色色的诱惑，当下的女性尤其是年轻女性犹如当年贫苦的乡下姑娘玛格丽特刚刚进入巴黎一样眼花缭乱。在面对这些纸醉金迷灯红酒绿的时候，女性更应该坚守住心中那块淳朴善良的净土。
从茶花女的悲剧来看，对于当下女性来说首先提升自身的修养是必不可少的。这种修养并非专指知识或者能力上的提升，更多的是在于自己精神境界的不断升华，只有不断的提升自己的思想高度，才能更好地应对社会发展过程中所带来的各种考验；社会要多一些对于女性尤其是失足女性的关注，这种关注不应该单纯理解为关心关爱，我们的社会要多一些宽容谅解和思考。
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